

稳存量 筑根基 金融服务,打通“最后一公里”

江维海 黄张苗

近年来,工商银行温州分行根据浙江银保监局金融支持经济持续恢复和高质量发展工作部署,结合温州银保监局民营经济金融服务示范区创建工作,立足发挥国有银行的头雁作用,深耕山区26县振兴之路;立足促进农业高效、乡村宜居宜业、农民富裕富足的站位,以“城镇化、产业化、特色化、市民化、服务能力提升”为发展路径,持续投入资源稳供保,不断夯实重点领域金融保障,强化关键环节金融支持。

截至2022年3月末,该行涉农贷款余额463.15亿元,较年初净增44.52亿元,高于各项贷款增幅5.19个百分点;乡村振兴项目贷款新投放达到36亿元,占去年全年投放量的46.75%;创新推出的惠农产品“兴农贷”给予1.7万户农企农户授信超26亿元。

“伙伴银行” 助力产业发展

“无农不稳,无工不富”,新时代的乡村振兴,离不开新产业、新模式的带动发展。工行温州分行聚焦打造县域的特色化产业链,积极深入各类小微园,致力于打造农业金融服务“全产业链覆盖”、农业企业发展“全周期覆盖”。以全域开展的“田野调查”面对面了解经营痛点,以破千户的走访足迹书写切实为农的心声。

坐落在温州平阳的宠物用品小镇,正竭力以宠物用品产业链的打造带动当地的经济振兴。工行平阳支行在了解到该小镇开发中小企业创业园的意向后,迅速成立项目小组,以超常规速度完成了项目资料收集、融资方案设计以及项目审批,帮助园区攻克多重业务难点,顺利发放贷款2.3亿元。

“我们都没有想到,项目可以这么快就落地,时间对于我们来说太重要了。”该宠物小镇创业园项目负责人,在惊叹于工行速度的同



工行客户经理开展“田野调查”

时,也发出了这样的感叹:“及时、高效、全面,我们感到工行确实是在脚踏实地守护成长中的农村产业。”

在长期致力探索为产业发展提供全方位、多元化的金融服务的同时,该行积极推动小微企业园“伙伴银行”的战略落地,以更精简的审批流程、差异化的金融服务方案,打通农企融资的“最后一公里”。

创新质押方式 解决融资难题

面对发展瓶颈,是积极转型应对变化还是守稳等待新的机遇?这可能是很多农企农户在当前复杂经济形势冲击下面临的两难抉择,而工行面对这一问题给出了一个两全答案。

“乡村振兴,关键在于帮助农民致富;而金融助农,关键在于破解农民贷款难、融资难的问题。”工行乡村振兴工作专班的负责人说,“近年来,我们逐步加大对‘专精特新’企业技改类贷款的支持力度,是希望通过金融政策促使更多的企业变‘知产’为‘资产’,通过成功转型进一步促进企业内部发展动力。同时,我们也希望通过‘农e贷’这样的惠农产品和减费让利措施减少农企农户发展的后顾之忧。”

近期,某电器公司通过在工行质押知识产权,成功获得了1.32亿元的融资,该笔资金将用于企业以智慧电网为核心的5.0系统技改研发。据悉,工商银行乐清支行作为浙江科创金融试点支行,积极推进并参与乐清市市场监督管理局牵头的知识产权质押融资业务。截至一季度末,已为9个企业办理知识产权质押登记,金额累计达10亿元。

去年以来该行通过完善减费让利政策,围绕农企农户经营难题,坚持应降尽降原则,保障企业复工复产。截至2月末,该行已为小微企业及个体工商户实现减费让利超500万元,惠及小微企业及个体工商户超2.5万户。

两网共建 扩大金融服务面

瞄准农村最突出的短板、聚焦农民最关切的问题,工商银行温州分行在金融支持乡村振兴中一直践行着“您身边的银行,可信赖的银行”的服务承诺。

“以前去办理银行业务都要跑好远,现在银行开到身边来,方便多啦!”73岁的李老伯感叹道。为破解金融服务难题,工行温州分行积极搭建“线下+线上”的两网共建金融布局。目

前,在线下网点布局上,该行共有县域网点67家,占全行网点数的55%,并设有离行式自助银行47家。近期该行已成功在苍南马站铺设“工行服务驿站”,下一步将持续完成7家服务驿站的铺设,以农村金融便民服务点为载体,进一步缩短金融与“三农”的距离。

与此同时,“线上布局”也在紧锣密鼓地进行着。该行大力推动手机等移动端业务发展,创新落地自主研发的助农APP“兴农通”,以“网络金融+大数据”为“三农”客户提供全场景金融和非金融服务。据悉,目前该软件已成功对接温州市金融综合服务平台,农企农户可通过软件进行“兴农贷”提款,提升服务效率。

下一步,该行将认真贯彻落实浙江银保监局“稳存量、促增量”金融服务工作方案,扎实开展“保稳定、强协同、抓落实”三大行动,深入参与温州银保监局民营经济金融服务示范区创建工作,持续整合优势资源,开展多角度、多形式、全方位、立体化的“三农”服务工作,全面落实“六稳”“六保”任务,助力实施农业“双强行动”、未来乡村建设、“三位一体”农村综合改革,唱响、唱好金融服务共富的“工行之声”。

工行工作人员走访企业
(图片由工商银行温州分行提供)

绿色金融,“贷”动乡村新发展

江维海 戚诗偲 侯冰清

共同富裕的道路上,金融力量必不可少。与传统的贷款重点领域相比,绿色金融可谓异军突起。为切实落实银保监会绿色金融政策部署,浙江银保监局建立健全绿色金融服务体系,不断提升绿色金融服务水平,发挥绿色金融的资源配置功能,加强绿色金融与浙江产业发展的对接,着力打通“绿水青山就是金山银山”的金融通道,助力共同富裕示范区建设。

为进一步提升温州银行业、保险业绿色金融发展能力,切实加大对低碳环保行业的有效信贷投入,温州银保监局持续引导辖内金融机构加强绿色金融产品和服务模式创新,为绿色发展提供便捷、优惠的信贷支持和保险服务,推进温州绿色金融的建设发展,为打造“美丽中国温州样本”提供高质量的金融支持。

定制方案 点“绿”成“金”

“缺钱愁得我头发都白了。”松阳县村民叶先生感慨万千,“好在有温州银行的贷款扶持。”贷款落地后,叶先生说,“有了这笔资金,预计今年营业额能翻一番,带动周边40户茶农增收致富。”

在向温州银行申请贷款的当天,该行松阳支行的共富金融专员便主动上门调研,向他推荐了无需抵押的信用贷款产品,并手把手指导操作。从贷款调查、审查、审批、发放,不到2天时间,30万元便成功到账。

松阳县素有“茶叶之乡”的美誉,茶产业一直是当地富民强县的重要支柱。然而,扩大规模、升级设备所需要的资金短缺问题,日益突出。温州银行松阳支行将金融服务理念与茶产业发展有机结合,通过产品咨询会、上门送服务等方式,为当地茶农、茶企提供接地气的信贷产品和高效率的融资指导。同时,持续增



温州银行客户经理在茶园了解情况

加资源和政策倾斜,支持其规模化、机械化、绿色化生产,提供有速度、有温度的金融服务。截至2021年底,温州银行松阳支行累计向800余户茶农茶商发放贷款,金额超亿元。

今年以来,温州银行新增投放绿色信贷超9亿元,重点支持制造业节能降碳、绿色产业发展、绿色清洁能源使用等项目,绿色信贷业绩综合评价稳居全市22家法人金融机构三甲之列。

据了解,温州银行将“碳达峰碳中和”纳入绿色金融发展整体布局,推广绿色园区贷、绿色工厂贷、绿色项目贷等绿色信贷,开展碳租赁、碳资产证券化等创新业务,并成立170余支“碳增信”贷款;在温州地区,服务队与泰顺县各村党组织建立党建联盟,共富金融专员走村入户为村企、村合作社、农户建立“一户一策”金融培植档案;在台州地区,服务队主动对接

路桥区废弃矿山生态环境综合治理和开挖裸露点整治工程,通过精准定制金融服务方案,发放2亿元贷款用于绿色生态治理。数据显示,截至2022年4月末,温州银行绿色贷款余额超60亿元。

创新产品 为“绿”贴“金”

在坚持绿色发展、助力乡村振兴的道路上,民生银行脚步始终铿锵有力。3月1日,民生银行“农户光伏贷”产品正式上线。通过“民生小微”APP发起申请,全流程线上审批放款,放款全程耗时仅3分钟。

该产品是民生银行与正泰安能战略合作产品,民生银行为正泰安能的农户光伏电站提供融资支持,用户申请贷款建设电站并与正泰安能签约,正泰安能为用户提供25年运维服务,以借款人并网售电收入作为主要贷款还款来源,零首付,最高可贷25万元。作为一款绿色金融、线上农户贷款产品,从开发到上线,受

到政府部门的高度关注,农户在申请“光伏贷”业务后,也深切感受到这款产品的方便与快捷。

为了让绿水青山更美,民生银行贯彻落实新发展理念,发挥金融优势,持续发力绿色金融业务,为推动绿色发展、打造美好乡村图景贡献民生力量,成为共同富裕建设坚定的实践者、执行者和推动者。“光伏贷”,就是该行在“绿”贴“金”的举措,在国家“双碳”目标、全面推进“乡村振兴”战略和高质量发展建设共同富裕示范区的背景下,结合光伏的特点,推出的创新产品,让农户实现阳光下的致富梦。

此外,为支持农业发展,该行推出农户专属贷款产品“养生贷”,重点满足农户融资需求,最高可贷80万元,具有无需担保、手续简便、审批快速等特点。目前,民生银行温州分行已与华东农贸综合市场、温州浙闽农贸综合市场等开展合作,深受农户青睐。2021年,温州分行绿色金融增幅138%,普惠型涉农贷款余额增幅59%。

近年来,民生银行温州分行在温州银保监分局的指导下,积极践行“金融助力共同富裕”的社会责任,找准着力点,以支持“未来社区”建设作为实现金融助力共同富裕的有效突破口。2022年2月底,民生银行系统内首笔“未来社区”银团贷款落地,彰显了温州分行践行绿色金融、助力共同富裕、努力满足“人民对美好生活的向往”的金融担当和初心,为温州推进都市振兴、建设高质量现代化社会基本单元贡献民生力量。



民生银行温州分行客户经理指导农户使用“光伏贷”

(图片由温州银行、民生银行温州分行提供)

我们走在
大路上

共同富裕示范区
高质量发展建设